



ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΤΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ 1912-17

ΑΠ' ΤΟ ΚΑΡΝΕ ΜΟΥ

ΚΛΕΒΟΥΝΕ Κ' ΟΙ ΑΓΙΟΙ!...



ΜΟΡΕ Ρωσία θα την κάνει το κυβέρνητο την Έλλάδαααα...

Διηρωτών οι έπανήσιοι στρατιώται, σάβοντας υπό του γυλιού το βάρος, τουρτουρίζοντες από τα χιόνια και τα χροούτλλα του σκληρού χειμῶνος, άγκομαχούντες από το ξεφυριστικό ανέβασμα θρόνων φορατών, κουρασμένοι, πεινασμένοι, βρογμένοι και έλεινιοί.

Μορε Ρωσία θα την κάνη το Κουβέρνο την Έλλάδαααα! Προήλυνεν ο στρατός από την Κορυθαάν προς την Βόρειον Ήπειρον δια μέσου της όρεινης και χιονοφορτωμένης Κολωνίας της άγρίας και άκροπελιστου, δια μέσου άνηφόρων και κατηφορών στενών και δρομων χροσταλλιασμένων, χαλιασμένων, χωρίς οι στρατιῶται να σταθούν, χωρίς να φάν, χωρίς να ξεκουραστούν διόλου.

Είχε βγή ή ψυχή τους πειά, αιώνιο; έβαδιζον, έμαχοντο, έπροχώρουν και ποτέ δέν έφθανον. Μήνες τώρα! Που πηγαίαν;... Και τί ήθελαν εκεί έπάνο εις τα άγρια έκείνα μέρη, του ψυχή ανθρώπου δέν έφαινετο και όπου πήγαίνε το αίμα τους μέσα στη πέτρας από το κρύο!... Πολλοί από το κρύο έπεθαίνανε και άψυχοι και ξυλιασμένοι έλείοντο στης άκρες τῶν μονοπατιῶν, έσα σια γυνιά χαμόκλαδα, σκεπασμένοι με τού; μανδύας των ὡς νάβη το μηχανικό να τού; θάψη...

— Μορε πού πάμε; ε,ε,ε,ε,ε;!
— Ξέγω και γάωω; στήν άκρη του κόσμου πάμεεεεεε;!

Κάπου κάπου φινιάτε κανέναν κακομοίρη; άνθρωπος, μ' ένα δι'άκι φορτωμένος και προσπαθούσε να πωλήση όσο μπορούσε άμφισκα κινό, τοίπουρο, κιαμαέλες σου; στρατιῶται; Ένα σιγρέντο 20 λεπτα.

— Πόσο το μακάετο;
— Δύο και κρινάτα 1...
— Δύο να είνε ή μέρες σου, μορε κλέφτη!... άκού; δυό δραχμές! Μορε τόσο δέν αξίζει, όλο το χωριό σου και όλη ή περιφέρεια 1.

Κ' έραβούσανε σκυφτοί τῶν μαρτυρικό τους δρόμο, άγριοι και άηλιτισμένοι: «Κλιέφτεεεεε;!» Μουρμουρίζοντας σα να δαγκῶναν τās λέξεις:
— Ανάθεμά σε Βενιζέλο!... Ήρθες να χάσης τῶ άνθος τοῦ Έλλάδας για έξη στραγαλιτζήδες! ***

Άνεβήκανε στο άνεμοδαρμένο Κιάρι, κατεβήκανε στο Έλμις το φτωχό, και σε λίγο ο σκοτάδι εισέβαλλε εις την πρωτεύουσα της Κολωνίας την Έρεσέα.

Το χιόνι, ένα μπόϊ, καρδιά χειμῶνα πειά, κρύο πεθαμός. Ψήλωμα χιλια μέτρα και παραπάνω. Τρόφιμα δέν εύρισκοντο πουνθενά ο ύποχωρών έχθρός τα πάντα είχε σαρώσει, και όσοι έπροφθασαν έτεύπωσαν στον Άι Γιώργη, την π έτηρη εκκλησιά του χωριού, νεχότιστη και στολισμένη, που συν γλυκα ματάκια τα καντύλια άναμμένα τούς έκύταζαν. Έπεσαν έξωροι να κοιμηθούνε. Σάν Κερκυραίοι όμοι; καλομαθημένοι όπου ήσαν, πριν κοιμηθῶν έβγάλλανε της λαοπωμένες της άρβύλες των, έφκιασαν το γυλιό προσκεφαλο, έστρωσαν το άντίσκηνο και έδιπλώθηκαν καλόεις της κουβέρτες...

Όλη τή νύχτα κατέβαινε από το Κιάρι ο στρατός. Άνεμοχιονο έκαίγε τῶν άνδρων ταυτιά και το βαθύ σκοτάδι τούς έκανε να σκοταφτούν, να στομπρίζονται στους κορμούς και τα λιθάρια. Κατά τα μεσάνυχτα, σάν Καλλικάντζαροι σβέλτοι και ελαφροί, να και φανήκανε καμιά δεκαπενταριά εύζωνοι. Ευπόλνιοι και ξεσοχιμένοι από τὰ βιάθη και τὰ βοννά που πέρασαν, άναμαλλιασμένοι και έλεινιοί, μά εϊθμοί και γελαστοί και άεικίνητοι σ'άν τὰ «ζουλάκια». Δέν ν



Κέτω από το χιόνι

βλασφημούσανε για την κατάσταση, και κύταζαν να βρούν άπάγγιο να τρουπόσουν. Το θαμπορότισμα της εκκλησιάς τούς εύλυνε και μπήκαν σάν άερας μέσα. Οι Κερκυραίοι ούτε τούς έννοιωσαν κ'άν. Βαρεία εύζων παραδοθή στον ύπνο που άπάλυνε γλυκά την κουρασάι τούς.

Χώρος ύπληχε και για τούς εύζώνους και χωρίς πολλά πολλά πέσανε και αυτοί σε μιαν άκρη και κοιμηθῶσαν!...

Νύχτα όμοι; ήρθαν οι εύζωνοι και νύχτα έπρεπε να φύγουν. Μιά ὦρα πριν χαράξη σηκωθῶσαν, έδεσαν τούς γυλιούς των, μά καθώς κυττάζανε δεξιά και άριστερά ειδαν τὰ βγαλμένα ποδιματα τῶν Κερκυραίων, καινούργια και θερμά που μόλις βγήκαν από την άποθήκη.

Δέν χάσανε καιρό, τάλλάζουνε με τὰ δικιά τους, τὰ καταχτιομένα και χιλιοτέρυπα εύζωνικά και φορούν τῶν φανταρών τα γερά.

Σάν φαντάσματα με το σκοτάδι ήρθανε και σάν φαντάσματα χατέθηκαν με το σκοτάδι... Ούτε τούς έννοιωσε κανείς!...

Είχε ζημερώσει για καλά. Ένα μουντό σταχτι φῶς κατέβαινε από της εκκλησιάς τα παραθύρια. Τα καντηλάκια από ὦρα τοιτορίζανε και σβύσαν όταν οι Κερκυραίοι έξυπνήσανε. Έγύριζαν δεξιά κι' άριστερά και τέλος σηκωθῶσαν να ντυθούνε. Κυττάζουνε για τις άρβύλες!... Πουνθενά! Στή θέσι τῶν δικῶν τῶ; κάτι άλλι παπούτσια, κουρέλια υποδημάτων άλλων παρά υποδήματα, έχασαν σάν να τού; χαμογελοῦσαν.

— Ω διάολε! Ώρε μήν ειδες τῶ άρβύλλες μου;

Άλλά όλοι ζητούσαν τα δικιά τους!... Στή θέσι που τάφήκανε δίπλα στο κοιμηθῶ του; χιλίων ειδῶν πέτσινα μπαλώματα, τσαρούχια και άρβύλλες και γεμενι και όλων τῶν ειδῶν τῶ υποδήματο(δ)τι εύρισκαν φορούσαν οι εύζωνοί τρώπι και σχινομενα. Λυομένα, λιύφρανα και σκουιλία παπουτσιῶν τούς περιμεναν!...

Έμεναν σάν έξωροι με το πηλοπούτσια στο χέρι, μη δυνάμενοι τῶ γεγονός να εξήγησουν, άφρονι από την κατάπληξη, καταπτοιμένοι, ταραγμένοι από τῶ υπερφυσικό τούτο γεγονός!

Έκυντάζοντο άναμεταξύ των, σάν να ρωτούσαν με τὰ μάτια των τρομαγμένοι προ της μεγάλης δυστυχίας της Ξυπολησιάς που τούς περιμενε. Έκύνταζαν δεξιά και άριστερά. Έβγήκανε στη θύρα για νά ιδούν μήπως εξήγησουν τῶ μυστήριον, μά η πόρτα ήτανε κλεισμένη όλος την άφησαν τῶ αποβραδύς, και έξω έρημία και νεκρα έβιόλυνε, ψυχή δέν έφαινετο πουνθενά, κρύο θανατερό κοκκαίλωνε και παγύ έπεφτε-έπεφτε ὀδιόκοπο τῶ χιόνι.

Κυττάζανε μέσα στην εκκλησιά; τίποτε δέν έλαρτύρει τούς εύζώνους που πέρασαν. Άδειος και σκονισμένος ο γυναικωνίτης, σε μιá έπίσημη και ιερή σιγή τῶ ιερῶ, άδειανές οι άκρες και γυνιά τὰ στασίδια και ή θέσεις τῶν φιλιῶν. Μόνον γαλήνιοι λιμπροί κι' ὦραίοι μέσα εις τās καταχρούσους ένδυμασίας των, ζογραφιστοί ύταντο στο τέμπλο οι άγιοι που εύλογοῦσαν.

Οι Κερκυραίοι δέν ξέραν τί να πούν! Πῶς έχαθῶσαν τὰ παπούτσια και πῶς βροθῶσαν τούτο τῶ πλήθος τῶν καταξοχιμένων στή θέσι τους. Κυταχθῶσαν μ' άπορία.

— Βρε Πίπη, η, η, η, η, η;
— Έ;
— Μορε Πίπη ειπα, α, α, α, α, α;

— Έ, ε, ε, ε, ε, ε;
— Βρε Πίπη, μορε έδῶ κλέβουνε κι' οι άγιοι!...
ΣΤΑΜ. ΣΤΑΜ.



Μορε έδῶ κλέβουν κι' οι άγιοι!...

Μορεξ έκείνος που θαρρεί εις τὰ καλά του κόσμου.

Ζαλοκῶδαε

ΕΙΝ' όλμυρά τὰ δάκρυα κι' άφίνουν φαρμακάδα.

Α. Βαλαωρίτης